



您的位置：首页 - 2005年科研成果

文章：警惕房地产商个人利益误导中国经济(易宪容；4月29日)

文章作者：

国务院关于加强房地产市场调控的决定，终于在4月27日的国务院常务会议上水落石出。这次会议分析了当前房地产市场形势，研究进一步加强房地产市场宏观调控的问题。认为目前房地产市场存在主要问题是：房地产投资规模过大，商品房价格上涨过快，商品房结构不合理，房地产市场秩序比较混乱。会议提出，当前加强房地产市场引导和调控要采取加大土地供应调控力度等管理、运用税收等经济手段调控房地产市场等8项措施。（早报4月28日头版）

但是，随着中央对国内房地产业出现的问题愈加关注，一些房地产商不甘暴利的消失，开始采取正常或非正常的方式、采取公平或隐蔽的方式，纷纷出来指责政府的调控和治理政策（比如，最近某房地产论坛就有房地产开发商攻击学者，认为其赞同调控的言论是胡话）。而他们最基本的一个观点就是：房地产市场完全可以由市场本身来发展，根本不需要通过任何方式来打压与调控，更不能采取“一刀切”的政策来对国内房地产业。

乍一看，这个观点似乎言之凿凿、头头是道，但是目前的房地产市场并不是一个完善合理的市场，而住房又关系到千家万户的民生，因此，对房地产市场作适当、合理的调控，是政府义不容辞的责任。即使在房地产市场比较完善的发达国家，政府也会在适当时机，对房地产市场进行一些调控。

所以，房地产商们的说法看似有道理，但其实完全是伪道理。完善的市场尚且离不开政府的调控，更何况是一个不完善、还处在发展中的市场，而且这个市场还关系到人民群众的切身利益，关系到和谐社会的构建。

就目前情景来看，国内的房地产市场是一个强势房地产开发商、弱势民众这样的大格局下的市场。在这样的格局中，房地产开发商不仅掌握了庞大的经济资源，而且其集团群体人数少，沟通成本小，这样他们就很容易结成一个十分强大的利益群体，并利用他们所掌握的经济资源来掠夺整个社会大多数人的利益，甚至在一定程度上操纵社会的舆论、影响相关制度规则的制定。特别是有的房地产开发商会用利益收买某些所谓的权威，作出所谓的权威报告来混淆视听，加剧信息的不对称。这些房地产商总是希望其暴利经营能够得以持续，希望能够把社会之财富全部席卷于自身。因此，他们就借助于自身在经济、资源、信息上的优势，施展浑身解数，试图通过误导民众和舆论，来维护自身不合理的暴利。

应该说，房地产商的价值取向和整个社会的价值取向是有偏差的。作为一个房地产企业，或者是某个房地产商，追求收益最大化是无可厚非的。但是这种追求利益应该在生产性努力的过程中得以实现，比如提高房屋品质，降低自身的成本等等。反观国内的某些房地产开发商，却把着力点放在了分配性努力上，也就是在信息不对称、不完善的市场中，通过剥夺他人的利益来实现自身利益的最大化。这种零和博弈的过程并不真正创造财富，只是财富的一种重新分配。而对于国家和政府来说，其价值取向应是整个社会财富的最大化，鼓励市场主体创造财富，而不是玩财富分配游戏。所以国家会有各种机构来规范市场行为，会对市场进行调控。就房地产市场而言，开发商们自然希望房价永远高歌猛进，而政府应该考虑的是行业之间的协调，整体经济的健康发展，所以不能任由房地产价格“非理性疯涨”。

房地产商为什么要反对中央政府对房地产市场的宏观调控，实质就在于他们希望在既有的制度框架内来维系自己的利益。别看国内房地产商天天在谈什么房地产不需要宏观调控，要让房地产企业按照市场行为而为，但是实际上目前的房地产商之所以能够获得暴利，就在于商品房销售的市场化，即房地产市场收益的市场化，而房地产生产要素的非市场化，如土地（或仅是市场化开始）、资金（利率为政府严格管制下）、劳动力（部分非市场化，如农民工流动及待遇都没有得到保障）。在这种情况下，就容易将收益归个人或企业，将房地产市场的成本和风险转移到整个社会来承担。

所以说，如果任由房地产开发商对抗国家的调控政策，那么，中国经济很有可能被非健康发展的房地产市场所误导。对照一下最近某些城市房地产市场的状况与日本20世纪90年代房地产市场崩塌之前的状况，真的有很多相似之处，也有很多值得认真反思的东西。所以说，这次落实国务院常务会议调整房地产的政策，就是要警惕某些房地产商的个人利益误导经济。

可以说，近几年来，国内投资过热，基本上是房地产投资过热带动之结果。无论是去年要整顿的几个过热行业，还是目前所出现的一些产业瓶颈，哪一个不是与房地产业密切相关呢？如钢铁、建筑材料、水泥、电力交通运输、能源等。也就是说，只要国内的房价快速上涨，房地产投资快速扩张就不可避免。而房地产投资快速扩张必然带动相关产业投资过热。但是，国内民众真能够在短期内爆发出如此之大的房地产需求吗？看看世界许多城市房地产发展之历史，哪一个国家会在如此短的时期内来建筑这样的房子呢？如果房地产需要仅是一种潜在需求而不是现实之需求，如果任由房地产泡沫不断吹大，那么房地产泡沫总有一天会破灭。一个健康发展的房地产市场，对于中国经济的发展是必需的，但是一个非健康发展的房地产市场，反而会误导经济，拖经济的后腿。

总之，目前国内的房地产市场存在一种十分复杂的利益关系，还有如地方政府、媒体、国内商业银行等，中央政府对房地产宏观调控只有放在这样一种背景中，才能够把握到问题之实质，才能够防止非健康发展的房地产市场误导中国的经济。

文章出处：《东方早报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

IFB
中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB
IFB外商投资中心

IFB
IFB基金研究与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所